贵州福泉市试验区教学设计集

	课程名称:
	28、小伙伴

	教师姓名:
	卢剑秋
	科目：
	语文

	年级:
	一年级
	课时:
	第二课时


教材分析 

《小伙伴》是人教版义务教育课程标准语文教材一年级下册，第七单元的一篇以外国小朋友为人物的小故事。课文以小学生比较喜欢的春游活动为题材，写了春游时玛莎丢失背包后，几个小伙伴对待这件事的不同态度。故事从春游那天的午餐讲起，当小伙伴们发现玛莎不吃午餐时，都从不同的方面表示了关心，但哪种关心是玛莎此时最需要的呢？教学中，让学生通过阅读、比较、感悟，懂得了要用实际行动给予别人最需要的帮助。

学情分析：

通过跨越式“211”模式的训练，学生已经有了较好的预习习惯和预习方法。当今小学生受尽宠爱，他们不懂得如何关心他人，帮助他人，单纯的说教往往会不起作用。因此我要充分利用好这个故事，并引导学生在阅读材料中读着自己喜爱的小故事中产生帮助他人的愿望。

设计理念

1.小学语文阅读教学学生跨越式发展（211模式）的理念。

2.语文学科教学“读写结合”的理念。

教学目标

1.能正确、流利、有感情地朗读课文。朗读人物对话，体会人物的不同心情。懂得当别人遇到困难时，应该真诚地去帮助他。

2.从品读大量有关“乐于助人”的故事中，培养学生乐于助人的良好品质。

3.培养学生用写话来表达情感。

教学重点：能正确、流利、有感情地朗读课文。朗读人物对话，体会人物的不同心情。

教学难点：懂得当别人遇到困难时，应该真诚地去帮助他。

教学策略

1、读，理解内容。

第一步：初读，整体感知。让学生借助拼音自由朗读课文，要求读准字音，不错读，不添字，不漏字，重点读准生字字音。

第二步：细读，理解意思。教师进一步指导学生结合插图，进行细致地有重点的朗读训练，以更好地理解体会有关词句的意思，理解词句，理解课文。

第三步：品读、体验情感，分角色进行朗读，要求读出适当的语气，恰当的语调，缓急的语速，较重的语音，体会不同人物的思想感情。

2、演，明白事理

在学生能理解课文的基础上，再把课文内容表演出来，进行艺术再创造，身临其境地体验情感，明白事理。

教学准备：多媒体课件、阅读材料
教学流程：

一、复习导入： 
复习字词：出示词语，开火车读，齐读。
二、图文结合理解课文：

1.朗读课文。小组接读，比一比哪组读得好，要求读准字音，不错读，不添字，不漏字。

2.课件出示插图，思考：猜一猜图中谁是玛莎、谁是维加、安娜和安东？（教学中要注意引导学生结合课文分析判断，并学会运用多种表达方式进行表达。这一设计目的是通过观察插图，让学生初步了解文中的四个人物，为深入理解打下基础。）

3、 同学们可真棒！一下子就认识了玛莎的小伙伴，可是，在春游那天，几个小伙伴之间却发生了一件事，你知道是什么事吗？

学生说，相机出示第一段。

玛莎装面包和矿泉水的背包丢了，她的心情会怎么样？读玛莎的话，体会她难过的心情。

（1）小伙伴们是怎样关心玛莎的？请同学们自由读2－8小节，并用“——”画出维加的话，用“====”线画出安娜的话，用“…….”画出安东的话。同桌互相检查。鼓励学生发表自己的见解：

（3）集体交流：（教师要根据学生的回答，相机指导朗读）

（2）.随着学生发表的意见，相机指导朗读和理解。

4、分角色朗读。

a集体分角色读。

b四人一小组读读、演演。

（设计目的：在阅读教学中，应提倡学生自主、合作、探究的学习方式，把学生的被动接受变为主动获取。注重学生词汇的积累、说话的训练、语感的培养，体现以读为主，读中感悟的教学原则。注意体现读书的层次性，读通课文，读懂课文，读美课文。）

三、 创设情境，设问导思，拓展延伸。
　　 1、当时你就在现场，你会怎么做？

孩子们，春游结束了，小朋友们在这节课上学到了许多知识，也懂得了一些道理。回家后，请大家把你们的收获告诉爸爸妈妈，并能用你的行动表现给大家看。

四、拓展阅读，深入主题。

过渡：课文里的小伙伴——安东用实际行动帮助别人给我们做了个好榜样，这样的故事还有很多呢？请快速进入资料城，看看有哪些人像安东一样？

翻开阅读资料，自读儿歌，短文。老师巡视指导，自己喜欢的短文多读几遍。

五、写话训练。

亲爱的小朋友们，老师希望你们也像安东一样做一个助人为乐的好孩子。生活中，我们的小伙伴也一定会遇到困难，你帮助过谁呢？先说一说，再写出来。

(设计意图：将不容易领悟的道理转化为适合学生独立思考的生活情境，引导学生在学习和生活中当别人有困难时，要用实际行动帮助别人。)
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